

*1978, 11. září – Sdělení VONS č. 29 o výzvě VONS a mluvčích Charty 77 předsednictvu Ústředního výboru KSČ, vládě ČSSR a Federálnímu shromáždění k vyšetření případů únosů a fyzického napadení signatářů Charty 77 Bohumila Doležala, Ivana Medka a dalších teroristických činů a o útoku na libereckého signatáře Jiřího Kasala.*

Výbor na ochranu nespravedlivě stíhaných spolu s mluvčími Charty 77 se dne 29. 6. 1978 obrátil na předsednictvo ÚV KSČ, federální vlády a Federálního shromáždění s naléhavou výzvou, aby byly veřejně projednány a vyšetřeny případy únosů signatářů Charty 77 Ivana Medka a Bohumila Doležala a případy dalších teroristických činů (viz sdělení výboru č. 7 a č. 11)<sup>1</sup>. Rovněž někteří poškození podali příslušné stížnosti. Výbor, mluvčí Charty 77 ani poškození sami se však dosud nedočkali uspokojivé odpovědi. Orgány státní moci dosud neučinily přítrž politicky motivovanému násilí. Nejnověji o tom svědčí útok na signatáře Charty 77, dělníka Jiřího Kasala, Kovrovská 402/18, Liberec 3, který byl dne 1. 9. 1978 přepaden několika násilníky, kteří ho bili a kopali a řvali na něj: „To máš za osmašedesátej!“, „my ti dáme kritizovat KSČ!“, „my ti dáme Chartu!“ Jiří Kasal byl zbit do bezvědomí; má zlomená dvě žebra, pohmožděniny po celém těle a uražený kus zubu. Lehce zraněn byl i Kasalův přítel Miroslav Strnad, který se mu pokusil přispět na pomoc. Příznačné je, že druhý den byl Jiří Kasal vyhledán příslušníky VB dokonce v nemocnici při ošetření, mnoho hodin zadržován, vyslýchán na dvou odděleních VB, odkud musel být převezen sanitkou zpět do nemocnice.<sup>2</sup>

Výbor tento zločinný útok na Jiřího Kasala odsuzuje a upozorňuje na to, že každý, kdo usiluje o lidská práva, může být obětí teroristických akcí.<sup>3</sup>

*Informace o Chartě 77, r. 1, 1978, č. 10, s. 10–11.*

## POZNÁMKY

- <sup>1</sup> Dokumenty č. 7 a 11. Výzva VONS a mluvčích Charty 77 je ve sdělení chybně datována, vydána byla již 29. 5. 1978, viz dokument č. 1127.
- <sup>2</sup> Jiří Kasal byl jako signatář Charty 77 vystaven od počátku roku 1977 šikanování ze strany Státní bezpečnosti. Na jaře 1977 u něj byla provedena domovní prohlídka, často byl vyslýchán, docházelo ke střežení jeho bytu a kontrolování návštěv. Během výslechů na něj byl v rámci akce Asanace vyvíjen nátlak, aby podal žádost o vystěhování z Československa. Na tuto perzekuci si Kasal stěžoval v otevřeném dopisu prezidentu republiky z 28. 9. 1978, LP, Sb. VONS, inv. č. 163, sign. II/2, kart. 30. Došlo též k zamítnutí jeho žádosti o převedení do invalidního důchodu a posléze i žádosti o přiznání změněné pracovní schopnosti. O svém napadení skupinou asi pěti osob, které budilo dojem předem připravené akce k jeho zastrašení, a následných policejních výslechů referoval Jiří Kasal ve svém sdělení přátelům ze 4. 9. 1978. Podivný způsob vyšetřování napadení spojený s psychologickým nátlakem na jeho osobu pak popsal v textu „Konfrontace aneb jak jsem byl u výslechu – jako poškozený“ z 15. 10. 1978. LP, Sb. VONS, inv. č. 163, sign. II/1, kart. 30.

Zájem Státní bezpečnosti o Jiřího Kasala dokládá signální spis založený na jeho osobu v červnu 1977. V návrhu na založení spisu ze 16. 6. 1977 je Kasal označen operativním pracovníkem Krajské správy SNB – Správy Státní bezpečnosti, oddělení Liberec npor. Josefem Ježdíkem za osobu, která udržuje styky s prostředím Charty 77 a undergroundu v Liberci, Praze i na jiných místech republiky a dopisuje si s komentátorem hudebních pořadů BBC. V návrhu Ježdík dále upozorňuje na skutečnost, že Kasal byl již v listopadu 1969 odsouzen k nápravně výchovnému opatření srážky 15 % z platu po dobu osmi měsíců za účast na demonstraci 21. 8. 1969. Liberecké oddělení Krajské správy SNB – Správy Státní bezpečnosti podalo 20. 9. 1977 návrh na provedení tzv. profylakticko-rozkladného opatření vůči Jiřímu Kasalovi: „Vzhledem k tomu, že soustředěná dokumentace neprokazuje v plné míře trestnou činnost podle § 100 tr. z., bude provedeno profylakticko-rozkladné opatření. Tímto opatřením je sledováno rozložit skupinu hnutí ‚Hippies‘ a zamezit rozšiřování a podepisování různých pamfletů, jako je Charta 77. Dosáhnout takové situace, aby mezi jednotlivými členy a vyznavači tzv. podzemní kultury vznikla vzájemná nedůvěra. O zjištěných skutečnostech informovat vedení podniku, v němž jmenovaný pracuje, a za jejich součinnosti a [za součinnosti] odborových orgánů působit na jmenovaného.“ Rukou bylo připsáno: „Zvážit možnosti postihu administrativně správního a pracovního.“ Kasal měl být podle tohoto schváleného návrhu vyslýchán kvůli svým mimolibereckým stykům, přičemž mu mělo být navrženo, aby se veřejně distancoval od Charty 77. Počítalo se též s výslechy jeho přátel. ABS,

signální svazek vedený na Jiřího Kasala, arch. č. 928286 MV, reg. č. 18081,  
krycí jméno „Básník“.

<sup>3</sup> K případu napadení Jiřího Kasala viz dále sdělení VONS č. 91, dokument  
č. 91.